

# 生孩子能增寿10年? 晚剪脐带两分钟对宝宝有好处? …… 关于生娃的八大传说,靠谱吗?

随着“二胎政策”全面放开,生孩子的话题再次引爆了各大朋友圈。“生孩子能增寿10年”“怀孕后还能长高”“生产时晚剪脐带两分钟对宝宝有好处”……这些转帖总是能够吸引很多人的眼球,那么究竟哪些说法靠谱呢?现代快报记者挑选了有关生孩子的八大传说,让专家鉴定一下这些说法的真伪。

现代快报记者 刘峻 安莹

## 1 生孩子能增寿10年?

■传说:怀孕对女人就相当于一次完整的开花结果的过程,能减少子宫内膜异位症、子宫肌瘤等的发生几率。

■专家鉴定:东南大学附属中大医院妇产科主任蔡云朗介绍,目前国际上比较公认的说法是,怀孕能减少子宫内膜癌和卵巢癌的发病几率。原理是,怀孕期间,由于维护胚胎生存环境“稳定”的需要,子宫内膜也暂停了它的周期性剥脱出血,子宫内膜的上皮细胞在月经周期所必经的“损伤”——“修复”——“再损伤”——“再修复”的过程会暂时停止,发生癌变的机会也同时减少了。同时,有研究表明怀孕让女性体内产生一种抵抗卵巢癌的抗体,它能有效地阻止卵巢癌的发生,怀孕次数越多、初次怀孕的时间越早,效果越显著。只是,增寿10年的说法,太夸张了。

■不靠谱指数:★★

## 2 生二胎可逆转妈妈自身疾病?

■传说:有的人会有内风湿、鼻炎等慢性病,经常会听老一辈的人提醒说,可以生第二个孩子,这样生理就可以“纠偏”,疾病也就不治自愈。

■专家鉴定:鼓楼医院风湿免疫科专家告诉记者,从风湿疾病来说,从来没有结论说生二胎可以让疾病不治自愈。相反,有的疾病,比如红斑狼疮,怀孕生孩子反倒有可能加重病情。所以,不要听信一些所谓的传言。

除了这些说法之外,还有很

多类似的传言。比如很多人得了病,怀疑是坐月子的时候有了病根,就想生第二个孩子,来去除这个病根。

专家表示,这些说法没有什么根据,有病还是要去医院检查治疗,而不是说通过生二胎来治病。

■不靠谱指数:★★★★★

## 3 怀孕生孩子后,还能长高?

■传说:日前,一则《量身高发现比孕前高了2厘米,难道怀孕还有助于长高?》的帖子迅速传播,引起众多妈妈的热议。楼主表示,自己怀孕后长高了2厘米,非常神奇。那么怀孕后真的能长高吗?

■专家鉴定:蔡云朗表示,怀孕后长高不大可能,一旦女性性成熟后骨骼就闭合了,再长个子是天

方夜谭。再说,怀孕的过程中,由于钙流失,也会影响到骨骼发育,这也是不可能长高的理由之一。

■不靠谱指数:★★★★★

## 4 怀孕期间不能养宠物,否则会得病?

■传说:有不少人认为,怀孕期间,为了安全起见,会将小猫小狗送走,这样可以避免得传染病,影响胎儿健康。

■专家鉴定:454医院妇产科主任医师骆文香说,这个是一定的道理的。在常规检测中,有个弓形虫检测,就是担心孕妇接触小猫小狗后,感染这种病毒。准备怀孕和已经怀孕的夫妇,最好不要在家中养宠物,也要避免与外面宠物有过分亲密的接触。

养宠物的。有堕胎、流产经历,且自身免疫力低下的女性,更不能大意。如果检查结果抗体为阳性,要暂缓怀孕的计划。此外,准备怀孕和已经怀孕的夫妇,最好不要在家中养宠物,也要避免与外面宠物有过分亲密的接触。

■不靠谱指数:0

## 5 怀孕头三个月不能说?

■传说:很多老人都说,怀孕头三个月不能到处声张,否则对孩子不好。

■专家鉴定:南京市妇幼保健院产科专家介绍,因为怀孕三个月属于不稳定期,在这期间,孕妈妈的生理和心理都发生了很大的变化,若身体和心理不

能做好相应的协调则容易发生流产。所以有很多人在前三个月都不愿意告诉别人,等稳定了再告诉大家,免得大家一场欢喜一场空。

■不靠谱指数:★★



制图 李荣荣

## 6 怀孕后皮肤变好,就是女宝宝?

■传说:民间有“女美娘,男丑母”的说法,意思是说怀孕后变美的多半生女儿,怀孕后变丑的多半生儿子。这个传言还有一套据说“科学”的理论:如果怀的是女孩,那么孕妇体内的雌激素含量就会更高一些,而较多的雌激素能让母亲更有“女人味”;而如果怀的是男孩则会让雄激素多一些。这套理论让不少人深信这一传言,更有甚者还将作为判断胎儿性别的依据。

■专家鉴定:骆文香告诉记者,怀孕后,确实有的孕妇皮肤会发生比较大的改变,多数人会变好,少数人会变差,但以此来判断所谓的“女美娘,男丑母”并不成立,用它来判断胎儿性别更是无稽之谈。

由于怀孕这个生理过程本身会极大地影响孕妇的激素水平。其中变化最大的当属雌二醇(雌激素中的一种)。怀孕后,血液中的雌二醇含量可以升高近百倍。而雌二醇的确可以使得皮肤状态发生变化。在雌激素适当增加的

情况下,可以促进皮下结缔组织修复,增加皮肤光洁度和弹性,让人看上去更为容光焕发。然而过高的雌二醇和其他雌激素水平,则会使得皮下细胞活动过于活跃,黑色素细胞活性增强,使得皮肤出现色斑,且显得更黑。

■不靠谱指数:★★★★★

## 7 晚剪脐带两分钟对宝宝有好处?

■传说:孩子出生后晚剪脐带2分钟,这样会使脐带中的造血干细胞更多地流向孩子,给孩子提高的免疫力会使白血病这样的重病发病率降低50%以上。

■专家鉴定:南京市妇幼保健院新生儿科主任医师韩树萍介绍,《北美医疗协会期刊》曾报道过一篇研究,晚两分钟剪脐带可以让更多血液通过胎盘和脐带流入婴儿体内,减少婴儿在出生数周或数月内贫血的风险,但这一言论因参照标准仅为15名新生儿,理论支持过于薄弱,所以未在临床

形成共识和指南。临床上,新生儿娩出后,助产士会用手触摸脐带感知它的搏动,一般来说搏动会在生后60~90秒停止,此时断脐比较科学。如果在脐带搏动停止基础上再晚断脐两分钟,新生儿的保暖得不到保证,孩子各类应激反应无法第一时间了解,危重儿很可能耽误治疗。再有,婴儿在

母体内吸收的红细胞,本身是足量并高于正常标准的。所以,婴儿在诞生的前几天,会将自身过高的红细胞快速代谢、破坏,生成胆红素等代谢产物并排出体外。如果在剪脐带时人为拖延时间,可能会加重新生儿代谢的压力,最终可能导致婴儿感染黄疸或罹患红细胞过多症。

■不靠谱指数:★★★★★

## 8 二胎宝宝不如头胎宝宝聪明?

■传说:普遍二胎政策放开后,除了咨询身体条件是否适合生二胎宝宝外,近来准备要二胎的父母经常会向医生询问,“是不是二胎的孩子没有第一个孩子聪明?”

■专家鉴定:南京市妇幼保健院产前诊断中心副主任医师罗春玉介绍,目前国内没有专门的研究与定论,但美国有学者进行过调查,对一共43000名参与实验者

进行了调查,结果表明第一个孩子的IQ普遍比第二个孩子高3.28。但这仅仅是调查IQ的资料罢了,不足以影响宝宝的未来,毕竟最后谁能进更好的大学、谁会

获得更大的成功、谁可以为全人类做出贡献等是完全未知的变数,自身的努力、家庭教育、社会环境等因素对孩子的影响也起着至关重要的作用。

■不靠谱指数:★★★★★